



鐵騎串騎雲嘉 義診行入鄉間

文／黃小娟、于劍興、江珮如、張菊芬、林儀欣 攝影／于劍興

為二十周歲提前暖壽，六月六日上午，大林慈濟醫院舉辦「鐵騎迎未來」活動，也邀請斗六慈濟醫院與即將啟業的嘉義慈濟診所同仁及眷屬約六十人，一起騎上自行車，由雲林斗六、大林至嘉義市，凝聚誠之情誼，宣導蔬醒愛地球，更達到健康促進的目標。





七月十九日大林慈院與雲嘉南區人醫會共二百多人於往診前合影，將分二十五條路線關懷。攝影／劉麗美

大林慈濟醫院賴寧生院長表示，去年（二〇一九）斗六從診所升格為醫院，今年又在嘉義成立診所，包括地區、基層、長照、急重症等醫療，象徵著慈濟的醫療網遍布雲嘉南，集成一個完整的醫療網。

開了十多臺刀至清晨兩點多才休息的簡瑞騰說，六月六日象徵六六大順，一定要參加「鐵騎迎未來」，同仁及眷屬沿途從斗六騎到大林，再騎到嘉義，代表證嚴上人在臺灣西部所設立的醫療網，從點、線、面，一條線、一條心，加上雲嘉南區的志工共同互持，將慈善與醫療結合，讓慈濟愛的醫療網不斷擴大，把大愛散播出去。

六日上午六點二十分，第一段路程由斗六慈濟醫院簡瑞騰院長帶領，自斗六慈院出發，大家精神抖擻，在朝陽的陪



伴下奮力前行，沿途隨處可見金黃稻浪，藍天白雲，景色怡人。雖然過程中難免有爆胎、摔車等小意外，但在所有人的合心互助下，都能迅速排除狀況，繼續前行。

抵達大林慈濟醫院時，賴寧生院長率領院長室主管及參與第二段騎行的同仁們一起在大門口迎接。靜思精舍德宿師父及德瓊師父也特地前來大林給予祝福。經短暫休息後，一行人在賴寧生院長與院長室主管的帶領下，出發前往嘉義市慈濟診所。

抵達嘉義慈濟診所，在志工掌聲中，賴院長鄭重介紹嘉義慈濟診所負責人蔡任弼主任，行政管理組負責同仁張堂偉為大家介紹嘉義診所環境，隨後繼續前往終點站慈濟嘉義聯絡處。上午十一點三十分抵達目的地時，慈濟志工王壽榮等人親自迎接大家，在拍攝大合照並領取完騎證明後，活動順利圓滿結束。

深入社區往診 關懷愛不間斷

大林慈濟醫院二十周年系列活動，七月十九日舉辦擴大往診，由院長賴寧生帶領院內醫師、護理師、藥師、行政團隊、慈濟訪視志工、雲嘉南區人醫會成員等二百多人，分為二十五條動線前往雲嘉南區各地，關懷九十二位行動不便個案及資深志工。雲嘉南區人醫會十七年來風雨無阻、愛不間斷，往診已達六千四百六十人次。

賴院長與第一次參與往診的中醫部住院醫師張薇喬、護理師劉英美、程裕藍、



賴寧生院長（中）帶著張薇喬醫師（右）等人關懷許阿嬤，程裕藍護理師（左）為阿嬤處理傷口。攝影／黃小娟

藥師吳美英及志工們一起前往大林鎮郊，關懷九十五歲的照顧戶許阿嬤。雙眼失明、重聽、長期臥病在床的許阿嬤，這天一反常態不想吃東西。細心的劉英美護理師發現原來她褲子尿濕了，大家找來乾淨的褲子幫她換上，身體恢復清爽的許阿嬤這才恢復胃口，大口吃下志工們準備的麵包。等她吃完東西，賴院長為她聽診看診，發現阿嬤右眼化膿，除了請志工幫忙她掛號安排回診，張薇喬醫師也先協助阿嬤清理傷口，避免情況惡化。

簡瑞騰副院長在志工的帶領下從玉井出發展開往診，第一站來到三年前由他親自開刀的王聖泰家中。住在南化山區的王聖泰曾以建築維生，但年輕時的嚴重車禍與長年粗活的職業傷害終至不良於行。後來在志工訪視後轉介到大林慈

濟醫院動頸椎手術，現在已經能帶小孩上學與幫忙煮飯做家務，讓另一半能專心工作。

簡瑞騰細心地清理王聖泰早年車禍在膝蓋留下難癒的傷口，中醫師協助以針灸活絡神經避免肌肉萎縮，原本愁眉不展的王聖泰現在不僅笑臉常開，更在太太王秀卿受證慈濟委員後，從今年開始參與志工培訓，走出傷痛的陰霾。定期陪伴回診的志工嚴聖賢鼓勵他努力復健，勇敢走出家門接受大家的祝福。

陳金城副院長則前往民雄社區關懷，八十多歲的古阿嬤有肝硬化、腰椎壓迫性骨折問題，因長期不良於行，平日很少出門活動，研判有骨質疏鬆症，加上



陳金城副院長為不良於行的古阿嬤檢查腳部狀況。攝影／江珮如



簡瑞騰副院長一行人關懷走出病痛笑口常開的王聖泰。攝影／于劍興

自行就醫不便之下，聽信街坊鄰居介紹的偏方，家中廚櫃擺放各種不同大小藥包，多重用藥及不同止痛藥，不僅傷肝又傷腎，正如同許多偏鄉地區的老人家，因為受到地下電臺及祕方的影響，濫用藥物之後反噬身體健康。

急診部主任李宜恭帶著李垂樑醫師和陳鴻儀醫師兩位住院醫師、藥師及慈濟雲林訪視志工來到西螺鎮，李宜恭主任表示，大林慈濟醫院在嘉義縣座落大林鎮深耕社區已二十年，成立之初證嚴上人期待醫院能結合在地支援深耕社區，如今雲嘉南人醫會落實深耕社區已十六年，提供民眾必要的醫療服務，往後更要將經驗傳承下去，讓年輕醫師也能深

入社區了解居民生活，與醫療的扣連，也是大林慈院未來的重要使命。

兩位住院醫師都表示這趟人醫之旅，對他們未來行醫上非常有幫助，回到醫院更會盡量了解患者的家庭生活，才能真正幫助到他們。李主任也為廖阿嬤開了一帖良藥——多運動、喝蜂蜜茶不亂吃成藥、看上人開示。

張愷杰醫師與人醫會成員來到義竹鄉資深慈濟志工秋金阿嬤家，秋金師姑因年邁身體欠佳現已很少出門，三年前大兒子往生，她雖然很傷心，但了解人生無常很快地走出悲傷。身材嬌小的她，走起路來雙腳卻有「咚咚咚」搖晃的感覺，原來有嚴重的骨質疏鬆問題，聽說



急診部主任李宜恭（中）、李垂樑醫師和陳鴻儀醫師等人隨著訪視志工來到西螺鎮。攝影／張菊芬



楊昌綦醫師等人來到六腳鄉為陳先生檢查傷口，並叮嚀換藥的注意事項。攝影／陳世嫻

醫護人員還有志工要來滿心期待著，臉上與上揚的嘴角多開心。

骨科楊昌綦主任帶領團隊來到六腳鄉陳先生家，未婚獨居的他，罹患小兒麻痺症，因臀部褥瘡已進行過三次清創手術，臥床十個月，但生活能自理，平時自己照鏡子換藥，藥師廖育寬準備了濕紗布、生理食鹽水等讓他換藥，並囑咐盡量讓傷口保持乾燥。

中醫師李欣樺與護理師、藥師及志工們前往竹崎山上關懷年長志工，來到何鄭秋華師姊家，桌上擺滿切好的水果、點心。秋華師姊前些日子在家中因突然的大雨，急於將晒在外頭的衣服收進屋內，一個快步跳下階梯，重心不穩整個人跌落地面，顏面手腳皆受傷，目前傷

勢已恢復許多，李醫師幫她推拿做傷科整復，並關懷用藥情形，很高興看到師姊傷勢復原得很好。

中醫楊紓怡醫師與醫療團隊走往北港鎮朱小姐家，夫妻兩人蝸居在一樓的客廳一角，朱小姐眼睛看不見，最近跌倒手臂受傷，先生中風無法言語，長期臥床。朱小姐言語中充滿哀怨，楊醫師除了幫她針灸以外，交代她注意飲食，志工們也為她加油打氣，用言語安慰她。

十六年來，雲嘉南區人醫會醫療團隊志工作伴深入鄉里，到行動不便的病人家中關懷，醫人、醫病、更醫心，病苦的人走不出來，菩薩自動深入現身扶困，慈愍心能度貧窮海，付出無所求，心中有愛有願行，人生富足生活輕安自在！